

聚焦

党的十八大以来,全省教育系统抓实基层党建工作——

为教育高质量发展提供坚强保证

本报记者 陈怡希 通讯员 万文林 汤砚涵



保山市隆阳区山区学校的学生在开展活动 供图

坚持党的全面领导,坚持社会主义办学方向,是教育事业的根和魂。党的十八大以来,我省教育系统以高度的政治责任感和历史使命感,把提升党建工作质量作为办学治校的基本功和生命线,党组织和党员队伍不断壮大,基层党建全面进步,党建工作取得新进展、新成效,为实现教育高质量发展提供坚强保证。

铸魂立心 坚定师生政治信仰

今年暑假,由云南民族大学法学院组成的民汉双语志愿服务小分队前往大理白族自治州剑川县开展民汉双语普法活动。活动现场,通过设置普法宣传台、悬挂普法宣传条幅、发放普法宣传资料等方式,志愿服务团的大学生用白族话、普通话对民法典作详细解读,为当地群众进行法律知识普及和理论政策宣讲。

盖全省16个州市,先后在28个民族县(市、区)、1284个民族村落累计开展双语宣讲2568场。这样在田间地头进行理论宣讲的场景,是我省教育系统探索“行走的思政课”的镜头之一。

十年来,我省把加强党的全面领导、全面贯彻党的教育方针、坚持社会主义办学方向等要求体现在办学治校全过程。全省教育系统把思想政治建设放在首位,强化教育的政治属性,引导全省各

级党组织和广大师生信党、爱党、跟党走。秉持“让有信仰的人讲信仰”,以全国优秀共产党员、“时代楷模”张桂梅为榜样,以力量为主题,创新举办“张桂梅思政大讲坛”,以钉钉子精神打好高校党的政治建设攻坚战,制定加强高校政治建设21条具体措施,教育系统党员干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想集中轮训率达100%。

强基固本 夯实基层组织根基

治理的最末端在基层,服务的最前沿也在基层。作为“神经末梢”,如何激活基层师生党员的神事创业激情尤为关键。2016年以来,全省教育系统先后实施基层党建“推进年”“提升年”“巩固年”“创新提质年”,实施“智慧党建”三年行动计划,2021年起启动实施基层党建高质量发展五年行动,实施10个行动计划,持之以恒补短板、强弱项,完善大中小幼、公办民办上下贯通、执行有力的组织体系。

等学校党委领导下的校长负责制,不断完善高校党委会议、校长办公会议制度,规范议事内容、决策程序;落实普通高校基层党组织工作条例,细化重点任务清单30条。在民办学校,我省在全国率先推行民办高校党建工作积分制,出台民办高校(党委书记)选派管理办法,制定支持民办高校党委书记抓党建的10项措施,真正把党建、思政和意识形态与招生计划、年检年审等挂钩,确保党的教育方针在民办高校有效落实。

织领导的校长负责制总体方案和试点方案,确保大中小学党组织发挥把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导职责。通过坚持抓基层、打基础,我省教育系统以标准化建设促进规范,以优质化建设提升质量,以特色化建设打造品牌,一大批特色鲜明的党组织如雨后春笋般不断涌现。

支部青春心向党,建功新时代,成为首批全国高校党建双创样板支部;云南大学幼儿园把红色教育纳入幼儿教育教学计划;玉溪市用3年时间培育100所中小学党建工作室典型……

互融互促 党建事业齐头并进

入户调查、采集信息、数据处理、分析评估……近段时间,云南财经大学教授杨子生正带领学校110多名师生在广西壮族自治区开展2022年度巩固拓展脱贫攻坚成果第三方评估项目的实地调查与评估。2018年,由杨子生担任支部书记的云南财经大学科研院所(中心)党委教工第二党支部获批首批100个全国高校“双带头人”教师党支部书记工作室。4年来,杨子生带领这支队伍发挥学科专业优势,主动融入国家和地方精准扶贫、乡村振兴工作,支部党建和学术科研齐头并进。

昆明理工大学交通工程学院将党建工作与学科专业建设、教师事业发展、学生健康成长深度融合,涌现出一批党员示范引领的国家级育人团队、学术科技带头人和大学生双创生力军。

“实行党支部书记‘双带头人’制,党支部书记既是业务骨干也是党务骨干,既可以参与学院整体发展、人才引进、职称晋升等讨论,也能发挥好在学校、教学、科研等方面的骨干引领作用。”据昆明理工大学交通工程学院教

授陈峰介绍,近三年,自己所在的车辆教工党支部获批国家自然科学基金项目6项,云南省重大科技专项计划项目2项,获省部级二等奖以上科技奖励4项。此外,我省高校将党建纳入巡视巡察、年度考核、日常监督核心内容,落实校、院系、支部三级书记抓党建述职评议考核制度,牢固树立了“抓好党建就是最大政绩”的意识,基本构建了上下贯通、执行有力、党政齐抓共管的工作格局。

滇桂开展跨省区党组织联建 “走动更勤了,心更近了”

“现在我们跟邻居西林县关系可好了,自组建联合党支部以来,大家一起抗击疫情,一起发展产业,双方走动更勤了,心更近了。”广南县坝美镇洛里村村委会那力村小组党支部书记黄友才发自内心的为滇桂跨省区联建点赞。广南县地处滇、桂、黔三省区交界处,共有6个乡镇16个村委52个村小组与广西壮族自治区西林县接壤。近年来,广南县与西林县通过签订跨省区党组织联建合作协议,在接边区域建立起3个跨省区乡镇联合党工委和12个跨省区行政村联合党总支,积极推进党建阵地共建、发展规划共商、公共资源共享、基层治理共治等互动合作,实现了接边乡镇、行政村党建组织全覆盖,为乡村振兴注入强劲动能。



广南县坝美镇堂上农场群众采摘橘子 通讯员 徐丽芳 摄

决了两省10000余名群众看病难问题,截至目前,已累计报销医药费约1844万元。立足当地村情民情,联合党组织共同制定产业发展规划,通过组织引导、党员带头,采取一帮一、多帮一的跨区域结对帮扶方式,在资金、技术、信息、物资上给予当地群众支持,大力发展砂糖橘、茶叶、油茶、杉树等特色产业,带动周边群众每年增收6万余元。“联合党支部为我们搭建起平台,党员带着我们干,现在橘子挂果没多久就有人来订购了。”坝美镇堂上村委会下里蒙村小组村民张传忠聊

起当地的产业合作发展,笑得合不拢嘴。得益于双边党组织联建,接边地区人才引进难度大、本地人才流失快的问题也得到有效解决。“我们每年将互派3至5名年轻干部到对方乡镇锻炼,共同培养出一批为民服务的好书记。”广南县委常委副部长王鸿介绍,联合党组织在实施“干部规划家乡”和“万名人才兴万村”行动的同时,不断发掘双边农业生产中的优秀乡土人才,通过技术指导、决策咨询、“实地帮扶+远程指导”等方式进行规划培养,目前已培养出乡土人才221名。

依托“智慧党建”等平台,联合党组织还经常组织双边党员进行交流学习,对农、林、畜牧等专业技术人员开展农技知识培训。截至目前,联合党组织已开展各类交流活动1000余场次,技术培训500余场次,惠及两省党员群众2万余人。为实现农事村解、农事联解,联合党组织在两地探索并建立解决跨省区矛盾纠纷和治安防控机制,通过组建治安联防巡防队、产业发展协调委员会、农事纠纷调解小组等方式,及时调处各种矛盾纠纷和群体性突发事件。 本报记者 李丽

简讯

麒麟区文华街道: 社区学院搭建党员教育新平台

本报讯(通讯员 树佳丽 记者 博达)近年来,曲靖市麒麟区文华街道党工委积极整合社区教育资源,采取多种手段,拓展和丰富教育载体,充分调动社区党员与普通居民参与的积极性,努力提高社区党员教育成效。该街道党工委联合云南能源职业技术学院,依托街道党群服务中心阵地优势,挂牌成立曲靖市首家社区学院。校地双方围绕教育中心、实践中心、联盟中心开展工作,以党课进社区、法律大讲堂、非物质文化遗产技艺传承等为主要内容,把社区学院建设成为街道党员群众政治理论学习的阵地、文化休闲的乐园、才艺展示的舞台。

出所民警指导带队,建立区域联动的治安防控体系,2021年,职校园区治安案件发案率同比下降35%。社区学院面向街道党员、群众量身打造普法教育、摄影等7个类别12个科目的宣讲、培训课程;在校园开展心理健康讲座、法治教育等活动,每年受益师生超过4.3万人次。建立校地教师互聘机制,云南能源职业技术学院向街道11名干部职工颁发社区学院聘书,把一线民警、青年人才、社区干部、人大代表等纳入社区学院师资队伍,通过分享会、座谈会、主题班会等形式向在校学生分享成长经验、工作经验,帮助他们坚定理想信念,健康成长。该街道根据党员群众需求和学校意愿设置公益课程,聘请学校老师到社区学院授课。云南能源职业技术学院在社区学院建立思想政治理论课教师研修基地、思想政治理论课教学实践基地、人文与艺术设计专业实践基地,支持在校师生开展实践课程、志愿服务等。

寻甸县六哨乡: 为村级组织“瘦身提质”

本报讯(记者 茶志福 通讯员 赵昌伟)今年3月以来,寻甸回族彝族自治县六哨乡党委按照寻甸县的工作安排部署,及时制定了全乡推行村级组织“大岗位制”工作方案,明确了具体的任务要求、方法步骤、时间流程等内容,同时,成立了以乡党委书记、乡长任组长的工作领导小组和9个以挂钩领导为组长的工作组,建立乡党委统一领导、基层党建办牵头、各站所(部门)密切配合、工作组指导村委具体负责的工作机制。在推行“大岗位制”工作中,六哨乡结合工作要求,统一职数设置,围绕“四类”岗位,依据待遇标准,实行“163”设置。“1”为正职岗1人,每月待遇标准4500元;“6”为副职岗3人,后备岗2

人,青年人才1人,每月待遇标准3500元;“3”为委员岗3人,每月待遇标准2500元。此次全乡拟调整人员涉及9个村23人,其中拟调整村党总支委员7人、村委委员16人。“村级组织‘瘦身提质’,激活了村干部干事创业的内生动力。”六哨乡相关负责人说,开展村级组织“大岗位制”改革,一方面,拓宽了村干部选任渠道,吸收了致富带头人、返乡大学生等一批想干事、敢干事、会干事的在外能人回村任职;另一方面,通过对岗位制度、薪酬管理进行综合调整,进一步压实了工作责任,压缩了人员数量,提升了薪酬待遇,干部队伍呈现出新气象,村级组织运转效率明显提高。

泸西县旧寨村: 建田园综合体打造“绿美乡村”

本报讯(记者 饶勇 通讯员 宋雨珈)近年来,泸西向阳乡旧寨村党总支探索建立“村党总支+公司+合作社+基地+农户”的集体经济发展模式,构建养殖、种植两个产业各环节联动的循环产业链,打造田园综合体建设示范点,增强村集体经济发展内生动力。为解决村委会无钱办事、无力办事的难题,向阳乡发挥党组织示范引领作用,立足乡情实际、区位优势、资源禀赋和产业基础,将旧寨村定位为田园综合体建设排头兵,投资545万元新建果蔬加工包装车间、冷库、高效节水灌溉蔬菜基地,引进泸西源美农业发展有限公司以租赁新建集体产业、配套设施等形式,引导企业采取直接帮扶、农业技能培训、吸纳农户就业、土地流转、种养业返包管理

等方式开展生产经营,多管齐下帮助群众增收致富。旧寨村党总支牵头成立向阳乡旧寨村农业综合开发合作社,构建合作社与村集体、企业、农户的四方利益联结体。合作社以每股300元的标准核定社员、村集体、合作社股份,从合作社经营利润中按股分红,优先将无职党员、致富带头人等纳入合作社,与公司共同推进项目建设。合作社成立后,村党总支积极动员村组干部和党员带头签约,先后流转土地900亩,2021年,群众获得土地租金280余万元。如今,旧寨村产业发展种养循环一体化初具雏形,实现了与企业的联动发展、共享共赢。村集体通过将895万元项目资金建设的资产租赁,每年可获得资产收益分红38万元。

腾冲驼峰机场公安局: 立足主责拓展学习内容

本报讯(记者 吕天翔)今年以来,保山市公安局腾冲驼峰机场分局始终坚持以党建促业务,以业务强党建的工作思路,立足空防安全主责主业,不断提升服务保障能力建设,有力维护了腾冲机场的运营环境,为群众营造安全、便利、舒适的出行环境。该分局对辖区驻场单位、外包单位、施工单位、从业人员开展走访调研,有针对性地开展薪资纠纷、用工纠纷等排查和化解。利用“国家反诈中心”App,向进出港旅客、辖区群众、机场改扩建工人宣讲反诈知识,同时大力

推行民航电子临时乘机证网上申办的便民服务措施,推行线上办、掌上办等工作方式。为加强空防安全,今年以来,该分局与腾冲机场党委第三党支部形成支部共建,联合对净空核心区巡逻100余次,进学校宣传宣讲30余次,宣传发动群众7000余人,制止空飘物事件和管控无人机、航模等。该分局还通过“党日+主题”的活动方式,以优化营商环境、乡村振兴、生态文明、志愿服务为载体,扩展学习教育,丰富党内组织生活。

见闻

支部书记变身核桃带货主播

“现有大量漾濞大泡核桃、紫心核桃等出售,可发快递,也可送货上门。”近段时间,漾濞彝族自治县顺源镇静思村农民专业合作社党支部书记罗静晶当起了核桃带货主播,在网上吆喝起来。“罗书记,你们合作社还有漾濞大泡核桃吗?我想买10吨青皮核桃。”正在地里采收核桃的罗静晶接到了来自贵州毕节市的购买电话。谈妥后,罗静晶马上召集合作社的社员们采收、挑选、称重、打包、发货……作为顺源镇群众增收致富的“黄金果”,核桃曾给当地村民带来可观收益。然而,随着近年来核桃市场走向低迷,如何打开销路成了当地老百姓的难题。顺源镇坚持以党支部作为“中间商”搭

建核桃销售渠道。顺源镇党委积极协调并促成中国人寿保险大理分公司认购830余公斤新鲜核桃,分250余份寄往大理白族自治州内的12家支公司。此后,罗静晶几乎每天都有接到咨询购买核桃的电话,也接到更多的订单。“今年以来,合作社通过‘互联网+党支部+合作社+农户’销售模式拓展核桃销售渠道,结合帮扶单位认购、朋友圈带货等销售方式,帮助农户销售核桃近24吨,主要销往贵州等地。”罗静晶介绍。“今年核桃产量高但价格低,我们家共采收到1.5吨,幸亏有合作社罗书记帮我们卖,价格比我们自己去卖要高一些。”村民罗高武说。 本报记者 秦蒙琳 通讯员 周应良